
Opgave 1. West/Allen         Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  AB1072   A.  pas 

pas  pas  1  1  H8    B.  2 

pas  1SA  pas  ??  HVB3   C.  2SA 

        B6    D.  3SA 
 
 
 
 
Opgave 2. Zuid/OW         Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  1092    A. 10 

         1  AVB1096   B. A 

3  pas  3SA  pas  3    C. V 

pas  pas      AH10    D. A 
            
 
 
 
Opgave 3. Zuid/OW     
       

   V9    West  Noord  Oost  Zuid 

   H72            2 

   8643    pas  2  pas  2SA 

   7642    pas  3SA  pas  pas 
      pas  
        

      West komt tegen 3SA uit met 3, oost legt B. 
      Hoe luidt uw speelplan? 

   HB102   A.   Ik neem A en speel schoppen 

   VB3    B.   Ik neem A en speel harten 

   AHV    C.   Ik neem A en speel ruiten  

   AH9    D.   Ik speel 9 bij 
       
 
 
 
 
Opgave 4. Oost/NZ 
 

 A9      West  Noord  Oost  Zuid 

 B932          1SA  pas 

 H4      2  pas  2  pas 

 VB1065     4  pas  pas  pas 

   HB84 

   64    U komt tegen 4 uit met A, waarop noord 2 bijspeelt 

   952    en oost 8 

   AH93    Welke kaart speelt u in slag twee? 
 

A. 4 

B. 9 

C. H 

D. 9 
  

N 

W      O 

Z 

N 

W      O 

Z 



Opgave 1. West/Allen         Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  AB1072   A.  pas 

pas  pas  1  1  H8    B.  2 

pas  1SA  pas  ??  HVB3   C.  2SA 

        B6    D.  3SA 
 
 
Oplossing 
 
A. Pas   1 punt 

B. 2   2 punten 
C. 2SA   3 punt 
D. 3SA   5 punten 
 
Een 1SA antwoord op een volgbod heeft een andere range dan een 1SA antwoord op een opening: 9-12 punten 
versus 6-9 punten.  Zuid zelf heeft 15 punten. Dat is voldoende om 1SA naar 3SA te verhogen. Mede vanwege de 
goede vijfkaart schoppen (slagenbron 1) en de uitstekende secundaire ruitenkleur (slagenbron 2).  
Het spel lag zo: 
 

   V 

   V1042 

   A1085 

   V953 

 9653     H84 

 B753     A96 

 94     762 

 1072     AH84 

   AB1072 

   H8 

   HVB3 

   B6 
 
Te zien valt dat noord een vrij minimaal 1SA bod heeft, maar dat 3SA min of meer een “vleiertje” is. 

Van de andere opties is 2SA te voorzichtig. Ook 2 is geen goed plan. Dat is een voorstel tot contractverbetering, 
noord mag er op passen. Dat doet de zuidhand ook geen recht. 
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Opgave 2. Zuid/OW         Waarmee komt u uit? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  1092    A. 10 

         1  AVB1096   B. A 

3  pas  3SA  pas  3    C. V 

pas  pas      AH10    D. A 
            
 
Oplossing 
 

E. 10 0 punten 

F. A  3 punten 

G. V  2 punten 

H. A  5 punten 
 
Normaal is om tegen 3SA met je langste kleur te starten, dat is de kleur waarin je potentieel de meeste slagen kunt 
maken. Dat maakt een hartenstart per definitie een voor de hand liggende keuze. 

Gezien zijn 3SA bod is oost echter zeker in het bezit van H. Als je met harten start besluit je hem die H te geven in 
ruil voor het zo snel mogelijk vrijspelen van je kleur. Dat kan een goede strategie zijn als partner de ruitens stopt; jij 
hebt dan je hartenkleur eerder vrij dan de leider de ruitenkleur. 

Harten is dus een goede optie. Er is echter een betere: A. Die uitkomst geeft je zicht op de dummy. Daarnaast krijg 
je van partner een aan- of afsignaal. Op basis van die informatie kun je in slag twee altijd nog besluiten om harten te 

switchen. Omdat je H hebt geeft A nooit een vitaal tempo weg. Als harten de juiste kleur is om aan te vallen kan 

dat na A nog even effectief. Het grote voordeel van A blijkt als partner aansignaleert: 
 

   VB865 

   753 

   106 

   V92 

 43     AH7 

 4     H82 

 AVB9854    H72 

 865     B743 

   1092 

   AVB1096 

   3 

   AH10 
 

Noord speelt op A de negen bij. Zuid gaat nu verder met H en 10. Aan slag met V switcht noord naar harten, 
waarna zuid twee hartenslagen maakt. NZ maken vijf slagen voordat de leider zijn negen topslagen kan oprapen. In 
vergelijking met een hartenstart maakt dat het verschil tussen 3SA -1 en 3SA +1.  En zoals gezegd, na een afsignaal 

op A kan zuid altijd nog naar harten switchen zonder dat er iets is kapot gemaakt.  
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Opgave 3. Zuid/OW     
       

   V9    West  Noord  Oost  Zuid 

   H72            2 

   8643    pas  2  pas  2SA 

   7642    pas  3SA  pas  pas 
      pas  
        

      West komt tegen 3SA uit met 3, oost legt B. 
      Hoe luidt uw speelplan? 

   HB102   A.   Ik neem A en speel schoppen 

   VB3    B.   Ik neem A en speel harten 

   AHV    C.   Ik neem A en speel ruiten  

   AH9    D.   Ik speel 9 bij 
       
 
 
 
Oplossing 
 

A.   Ik neem A en speel schoppen  3 punten 

B.   Ik neem A en speel harten   1 punt 

C.   Ik neem A en speel ruiten   2 punten 

D.   Ik speel 9 bij    5 punten 
 

   V9 

   H72 

   8643 

   7642 

 A84     7653 

 A104     9865 

 97     B1052 

 V10853    B 

   HB102 

   VB3 

   AHV 

   AH9 
 
 

Wie A neemt en schoppen of harten speelt, ziet west de aas pakken en met V de heer verdrijven. Vervolgens kan 
west drie klaverslagen oprapen zodra hij met zijn andere aas aan slag komt. Je gaat down omdat de klaveren 5-1 
zitten en west beide ontbrekende azen bezit. Pech?  Zeker. Maar het contract is veilig te stellen door in de eerste 

slag B te duiken. Als oost een tweede klaveren bezit zit de klaverkleur 4-2 verdeeld en verlies je nooit meer dan 

A, A en twee klaverslagen. Bij een 5-1 zitsel kan oost geen klaveren continueren en behoud je je dubbele dekking. 
Dat geeft je alle tijd om de beide hoge azen eruit te pesten. 
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Opgave 4. Oost/NZ 
 

 A9      West  Noord  Oost  Zuid 

 B932          1SA  pas 

 H4      2  pas  2  pas 

 VB1065     4  pas  pas  pas 

   HB84 

   64    U komt tegen 4 uit met A, waarop noord 2 bijspeelt 

   952    en oost 8 

   AH93    Welke kaart speelt u in slag twee? 
 

E. 4 

F. 9 

G. H 

H. 9 
 
Oplossing 
 

A. 4   1 punt  

B. 9   1 punt 

C. H   2 punten 

D. 9   5 punten 
 

 76532 

 85 

 VB876 

 2 

 A9     V10 

 B932     AHV107 

 H4     A103 

 VB1065    874 

   HB84 

   64 

   952 

   AH93 
 
De eerste slag vertelt je alles wat je weten moet. Nadat er vijf klaveren in dummy zijn verschenen is bekend dat oost 

en noord vier klaveren te verdelen hebben. Partner speelde 2 bij op A. Aangezien hij van een doubleton de 

hoogste bijspeelt wijst 2 op een singleton of een driekaart. Als partner een driekaart klaveren bezit heeft oost een 
singleton. Dat strookt niet met diens 1SA opening. Conclusie: partner heeft de singleton klaveren en de leider de 
driekaart. 
Je kunt partner dus een klaveraftroever bezorgen. Dat maakt het aangewezen om met klaveren door te gaan. Aan 

A, H en klaveren na kleeft echter een groot nadeel: het speelt de lange kleur van dummy vrij. Noord maakt zijn 

aftroever, maar daarna kan oost eventuele verliezers wegwerken op V en B. Dat nadeel is te ondervangen door 
in slag twee een kleine klaveren na te spelen. Het mes snijdt aan twee kanten: partner krijgt zijn aftroever en jij 

behoudt dankzij H de controle over de klaverkleur. Als partner na de aftroever schoppen speelt ontwikkelt dat 

tijdig een schoppenslag voor NZ. Zodra je aan slag komt met H kun je immers een schoppenslag oprapen voor een 
down. 
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